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      REPUBLICA DE CHILE 
 MUNICIPALIDAD DE ANGOL 
  SECRETARIA DE CONCEJO  

 

 

 

 
 

 

Acta Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, realizada el Miércoles 24 de Julio de 2013 a las 15:30 Horas, 
en la Sala de Sesiones de la Municipalidad, presidida por el Presidente del Concejo, Sr. OBDULIO 
VALDEBENITO BURGOS, con la asistencia de los siguientes Concejales:   

Doña MARGARET MOLINA GALLEGOS   
Don  MAURICIO JIMÉNEZ TRINCADO   
Doña MÓNICA RODRÍGUEZ RODRÍGUEZ 
Don AMÉRICO LANTAÑO MUÑOZ  
Doña  ANDREA PARRA SAUTEREL    
Don  SERGIO PAREDES MONTOYA   
 
Actúa como Secretario y Ministro de Fe, Don MARIO BARRAGÁN SALGADO. 
 

1.  APROBACIÓN DE ACTA ORDINARIA Nº 12 de 2013. 
 
La Presidenta (S) del Concejo, Concejal Margaret Molina da por iniciada la Sesión de Concejo en nombre 
de Dios y somete a consideración de los Sres. Concejales el Acta Ordinaria Nº 12, siendo aprobada sin 
observación. 
 
La Pdta. (s) del Concejo, Concejal Margaret Molina da inicio a la Sesión de Concejo en nombre de Dios  
 

2. EXPOSICION SUPERINTENDENTE CUERPO DE BOMBEROS DE ANGOL  
SR. HERNÁN TORRES ARRIAGADA  
TEMA: SOLICITUD DE COMODATO DE LA SEDE SOCIAL DE VILLA ALONCURA, SECTOR LOS 
CONFINES ς JUAN PABLO II 

 
El Superintendente del Cuerpo de Bomberos, Don Hernán Torres señala que desde hace un tiempo le 
han hecho seguimiento a la Sede Social ubicada en Avenida Los Confines frente a la cárcel, la cual ha sido 
destruida por la comunidad, en virtud de lo cual, la 3era. Compañía de Bomberos requiere que se les 
entregue este espacio físico para elaborar un proyecto de Construcción de Cuartel de Bomberos, debido 
a que los tiempos de respuesta son muy dilatados, con lo que se daría cobertura a 2100 familias 
aproximadamente, considerando los sectores de Coñuñuco, Juan Pablo II, etc.  
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Le ofrece la palabra al Director de la 3era. Compañía, Don Carlos Hernández para que exponga al 
respecto, quien señala que siempre se han dedicado a realizar Campañas para obtener recursos ya que 
la verdad es que uniformar a un solo bombero implica un gasto de M$1.000.-aproximadamente, por lo 
que permanentemente deben concurrir a personas para que se unan las voluntades de los vecinos y 
bomberos para llevar a cabo esta loable tarea. Agrega que el sentido de esta presentación es que el 
Concejo Municipal entienda que el Cuartel de Bomberos de la 3ª CIA. ubicado actualmente en el centro 
de la ciudad, queda chico, tiene problemas de construcción, no entran las maquinas, y es así como tienen 
confianza en que podrían conseguir la concreción de un proyecto en ese sentido al año 2015, además 
que podrían entregar una respuesta más expedita a los distintos sectores de la Comuna. En cuanto a los 
rescates, informa que estos generalmente se efectúan en la carretera cercana hasta Angol. Asimismo, 
expresa que en esta oportunidad iba a estar presente la Presidenta de la Junta de Vecinos “Javiera 
Carrera” quien no se ha presentado, desconociendo la razón de su inasistencia. Agrega que la Sede Social 
de “Villa Aloncura” podría ser utilizada para los fines expuestos porque el terreno cumple con la cantidad 
de metros cuadrados que se requieren para la construcción de un Cuartel de Bomberos, además que 
está ubicada frente a terrenos de Ferrocarriles donde se podría construir parques de entrenamiento 
para los voluntarios, con lo que a su vez, se mejoraría el entorno. Hace notar que los vecinos del sector 
han manifestado que la Sede Social está siendo objeto de destrucción y cuna de delincuencia por estar 
desocupada, lo que es preocupante, debiéndose tener en consideración que el cuartel serviría de Sede 
Social a los vecinos y permitiría que culturalmente bomberos fuera  un aporte para el sector y se 
potenciaría a la Comuna. Están en la persecución de un proyecto visionario y en pos de un sueño que 
para los bomberos es un anhelo, desde la perspectiva del servicio, pero probablemente es algo que la 
comunidad no alcanza a dimensionar. Expresa que en el futuro, Angol debiera contar con ese cuartel y 
otros más en distintos sectores, porque la ciudad se está expandiendo, por tanto se debe tener más 
compañías disponibles en respuesta a los requerimientos de la comunidad.  
 
La Pdta. (s) del Concejo, Concejal Margaret Molina, ofrece la palabra a los Sres. Concejales para que se 
pronuncien respecto de la Exposición.  
 
El Concejal Américo Lantaño, expresa que cuando conversó con don Hernán Torres, posteriormente hizo 
ver el tema en Sesión de Concejo Municipal, oportunidad en la que señaló que estratégicamente el 
cuartel de la 3era. Compañía quedaría muy bien ubicada en el lugar, por la manera en que Angol ha 
crecido hacia sector donde viven alrededor de 600 familias de “Javiera Carrera y Coñuñuco”, además en 
la eventualidad de que ocurriera un siniestro a las 13:00 horas sería muy difícil llegar. Por otra parte, 
manifiesta que desconoce la cantidad de metros cuadrados que tiene el terreno, debiéndose tener 
cuidado con el área verde existente en el lugar. Agrega, que si los vecinos no se oponen y si cuentan con 
una Sede que está destruida quiere decir que los vecinos no tienen interés en ella, de tal manera que 
estima que se le podría ceder en Comodato a Bomberos el terreno, además que la Pdta. de la Junta 
Vecinal “Javiera Carrera” apoya la construcción de ese cuartel en el sector. 
 
El Sr. Alcalde, expresa que si existiesen dificultades o si se piensa que todo puede ser tan rápido, no 
importa, lo relevante es que las Instituciones tengan grandes sueños para tener obras concretas. En ese 
sentido cree que el Concejo Municipal no va a tener inconveniente en aprobar esta propuesta y se 
pueden dar ciertos pasos, como ir a conversar al respecto con los vecinos de la población “Javiera 
Carrera” y  obtener el compromiso por escrito de que aceptan la propuesta, ya que por el Municipio el 
Comodato les entregó la Sede, debiéndose recuperar el inmueble para posteriormente ser entregada en 
Comodato a la 3era. Compañía de Bomberos para los fines ya señalados. Agrega que a partir de ahora 
se tendrá que ver fechas para abordar el tema con la comunidad, luego de lo cual se podrá resolver sobre 
la petición realizada. Ofrece la palabra a los Concejales para que se pronuncien sobre lo expuesto.  
 
 
La Concejal Margaret Molina, indica que ésta es una iniciativa loable y es una necesidad sentida, si es 
que ocurriera un siniestro para ese sector. Sabe que el Cuerpo de Bomberos viene trabajando desde 
hace meses para llegar al Concejo Municipal a presentar su propuesta. En cuanto al Comodato, expresa 
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que desconoce si se hizo entrega de este espacio a algún ente social o Junta Vecinal e indica que también 
se conversó el tema de que por jurisdicción, correspondería a la Junta de Vecinos “Cornelio Saavedra”, 
por tanto habría que ver la parte jurídica. Manifiesta, que por su parte no habría oposición a acceder a 
lo solicitado, menos aún por las condiciones en que está la Sede Social, más aun cuando los vecinos del 
sector no se oponen, con quienes habría que abordar el tema. Confía en que este proyecto se va a 
concretar en el sector e indica que al contar con un cuartel en el lugar, haría a que el entorno fuera más 
bonito y reitera su apoyo al proyecto si está dentro de la legalidad, haciendo notar que esto es urgente, 
porque el sector es muy grande, de tal manera que no es un tema menor.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, manifiesta que al parecer existe un Comodato a través del cual se entregó 
esta Sede Social, por lo que habría que revisar jurídicamente aquello, pero a la luz de lo que se ha 
mostrado, evidentemente se requiere revisar lo que allí existe porque no hay ninguna organización 
formal a cargo. Agrega que al igual que el Sr. Alcalde y la Concejal Margaret Molina estiman que son los 
vecinos los que deben pronunciarse y decir si aceptan que Bomberos se instale en el lugar. Por su parte 
no tiene inconveniente, porque esa Sede Social en las condiciones en que se encuentra deja mal puesta 
a la Villa y no se entiende por qué se construye este tipo de Sedes si nadie responde. Expresa que si el 
terreno para construir el cuartel de bomberos da para eso, no tendría inconveniente en apoyar.  
 
El Concejal Mauricio Jiménez, señala que apoya esta importante causa, por lo que insta al Cuerpo de 
Bomberos a continuar trabajando en el proyecto, a quienes felicita por la idea y expresa sus deseos de 
éxito.  
 
El Concejal Sergio Paredes, estima que el Cuerpo de Bomberos, más allá de ser una noble Institución es 
parte de todos a lo largo del país, por lo que lo único que se debe hacer es apoyar y conversar con la 
Junta de Vecinos sobre el tema, porque lo cierto es que la Sede Social está descuidada. Agrega que con 
la congestión que existe al día de hoy y considerando que Angol está creciendo y con el nuevo Plan 
Regulador Comunal, lo mejor que se puede hacer es que la 3era. Compañía de Bomberos cuente con ese 
lugar, a quienes se debe dar las facilidades como Municipio para puedan construir su cuartel.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que es obvio que el Concejo Municipal apoya el proyecto 
presentado puesto que será un gran aporte para la comunidad. Solicita que cuando Bomberos arme el 
proyecto consideren aspectos de seguridad porque es un sector complejo, donde además se observa un 
poco de delincuencia.  
 
El Director de la 3era. Compañía, Don Carlos Hernández expresa que está contento por la respuesta del 
Concejo Municipal frente a la propuesta planteada e indica que tienen claro que se deben hacer 
movimientos de tipo jurídico que no se pueden saltar, de tal manera que su presencia en esta Sesión de 
Concejo obedece a que sólo querían que esta presentación tuviera acogida en el Concejo Municipal; 
agradece la atención del Concejo Municipal al planteamiento formulado y señala que si consideran que 
al ser instalado el cuartel de Bomberos en el lugar, pueden colaborar con la paz ciudadana y sacar a un 
par de jóvenes del mal camino, porque van a tener un lugar donde ir y aprender cosas, además de hacer 
lo posible por eliminar a ese sector el foco de drogadicción sería altamente positivo, puesto que siempre 
las instalaciones de Bomberos han estado abiertas a la comunidad debido a que el norte de bomberos 
es servir a la comunidad como siempre se ha hecho. Agradece por escucharlos y quería acotar que de 
las 48 viviendas que existen en el sector, fueron visitadas y se consultó a los vecinos sobre este proyecto 
al cual no se opusieron, más aún, saben que la Junta de Vecinos “Javiera Carrera” junto con la de “Juan 
Pablo II” fueron encuestadas. Hace presente que donde hay más catástrofes es en casas de material 
ligero. Manifiesta que lamentablemente hace poco murió una persona en un incendio porque no se ha 
podido solucionar el tema de los números telefónicos de emergencia 132 y 133.  
 
El Sr. Alcalde, señala que el tema es que a Bomberos le llegan muchas llamadas falsas y ese día ocurrió 
aquella situación fatal, donde la llamada pasó a Valparaíso, situación que está investigando Carabineros 
con la Empresa Entel, hecho ocurrido hace 10 días aproximadamente.  
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El Concejal Mauricio Jiménez, estima que se debería potenciar números locales como el 271 para estos 
casos.  
 
El Superintendente del Cuerpo de Bomberos, Don Hernán Torres, señala que ese es otro fenómeno que 
ocurre en Angol porque así como el Concejal llama de su teléfono personal cuando hay una emergencia, 
también los vecinos saturan las líneas telefónicas debido a que cuando hay un siniestro llaman para 
saber donde es la emergencia.  
 
Finalmente el Sr. Alcalde, agradece al Superintendente del Cuerpo de Bomberos de Angol, Don Hernán 
Torres y al Director de la 3era. Compañía de Bomberos el planteamiento que han venido a hacer, 
manifestando que es unánime la opinión del Concejo Municipal para apoyarlos; no obstante lo cual se 
deben seguir los conductos correspondientes, posterior a lo cual, se les comunicará oficialmente lo 
relativo al traspaso que se debe realizar del Comodato de la Sede.  
 

ACUERDO N° 358 
 

ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar Informe Jurídico del Comodato de la Sede Social de la 
ά±ƛƭƭŀ Aloncuraέ, debido a que se encuentra totalmente deteriorada la Sede Vecinal efectuada 
por hechos vandálicos realizados por antisociales del sector, a objeto de poner término al 
comodato y entregarla a la Tercera Compañía de Bomberos para el proyecto construcción del 
cuartel en el sector. 

 
El Sr. Alcalde, expresa que hace tiempo atrás por información que se hizo llegar a su oficina respecto a 
pagos realizados por consumo de luz pública, solicitó antecedentes a la Jefe del Dpto. Administración y 
Finanzas, Sra. Jeannette Ruiz, al Jefe del Dpto. de Secpla, Don Juan Francisco Almendras y al ITO de los 
distintos Servicios Don Patricio Soto quienes se comunicaron con el Sr. Claudio Obreque de la Empresa 
de Electricidad FRONTEL para que vinieran a explicar el ahorro que  supuestamente se iba a obtener con 
la instalación de luminarias en la Comuna. Solicitó al Dpto. de Secpla que elaborara un Estudio al 
respecto, pudiendo decir que la situación no es tan alarmante y es lo que quieren que quede hoy 
despejado en esta Sesión de Concejo, también desea que se haga mención al tipo de luminarias 
instaladas en la Comuna. Agrega que hace poco tiempo vino otra empresa a ofrecer ampolletas Led, de 
tal manera que la propuesta es recuperar estos costos de inversión en 6 años. 
 
El Jefe del Dpto. de Secpla, Don Juan Francisco Almendras informa que el Proyecto de Recambio de 
Luminarias ha generado preocupación, toda vez que se efectuó revisión de los pagos por consumo y en 
un primer Informe se pudo observar un aumento considerable, habiéndose revisado más de 500 facturas 
durante el año 2012 y 2013. Han analizado que el año 2012 el gasto total fue de M$437.402.- 
aproximadamente en forma anual, lo que la media mensual es de $36.450.000.- considerando el 
recambio que hubo durante los dos últimos 2 meses del año. El año 2013 a la fecha, desde mayo se ha 
cancelado en alumbrado público M$183.845.-, media mensual de$36.769.000.- o sea son 
aproximadamente los mismos valores. Agrega que no cuenta con la información de los meses de junio y 
julio completa; no obstante, lo referido le ha dado tranquilidad porque anteriormente se hizo una 
comparación de los costos de meses de mayo de los años 2012 y 2013 que era alarmante; sin embargo, 
no ve la economía que se había prometido. 
 
Don Claudio Obreque de la Empresa FRONTEL, expresa que si bien todo el periodo 2012 se hizo el cambio 
de las luminarias, se puede observar una baja considerable en la facturación del alumbrado público e 
indica que en ese período se cobraba prácticamente toda la potencia contratada y como no se podían 
medir energías, solo se cobraba la potencia, es por eso la baja, de tal manera que la comparación la hace 
con el año 2011 - 2013, lo que da un ahorro en un 20% y un 12% respectivamente en lo que es energía. 
Informa que el proyecto se gestó el año 2010 y el Municipio solicitó un estudio para solicitar dinero al 
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Gobierno los que se dieron en el mes de marzo 2011 y en diciembre se llamó a Licitación Pública, 
requiriéndose en las bases la instalación de ampolletas de sodio de alta tensión.  
 
El Concejal Américo Lantaño, señala que el año 2011, en la antigua facturación, se habla de energía 
contratada y que antes había 60 equipos midiendo energía para todo Angol y cuando se cambió todo el 
sistema se cambió a 20 luminarias por equipo. Asimismo, manifiesta que hubo aumento de cargos fijos 
porque cuando pasó la primera facturación después del cambio llegaron aproximadamente 200 boletas, 
cargando todo el detalle de la boleta.  
 
El Sr. Obreque explica que la potencia es la cantidad de luminarias multiplicada por las horas de uso y se 
acortaron los circuitos para que todo alcanzara. Agrega que actualmente, todos los medidores están 
agrupados en una sola factura e indica que hizo llegar esta información al ITO, Don Patricio Soto. Refiere 
que uno de los problemas que afecta es que se separaron las plazas y los servicios que no corresponden 
al alumbrado público, de tal manera que ahora, sólo va a llegar la facturación de las 5000 luminarias que 
hay en la comuna y aparte va a llegar otra factura VT2 por las otras cosas.  
 
El Concejal Américo Lantaño, señala que va a seguir siendo lo mismo ya que lo que se hizo fue apartar 
solo el alumbrado público, pero el adicional se sigue pagando que es lo mismo debiéndose ver el 
consumo por las plazas, por tanto se está gastando mucho más en alumbrado de tal manera, que el 
ahorro no es significativo.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que el tema es que se está pagando más y eso es una jugada 
administrativa por lo que se debería revisar el Contrato. Señala que le da rabia este tipo de hechos, 
porque el Concejo Municipal solicitó en pleno al ex Alcalde, Don Enrique Neira, revisar cómo se estaba 
haciendo el proceso y no quiso hacerlo, por tanto, solo se llamó a Licitación Pública; más aún, el Concejo 
Municipal venía llegando de un Curso en que se abordó este tipo de temas. Agrega, que finalmente las 
empresas meten el dedo en la boca, porque cobran igual, solo separan las boletas en el fondo, se está 
pagando más a la Empresa Frontel.  
 
El Sr. Alcalde, coincide con lo planteado por la Concejal Parra, más aun cuando la misma empresa se 
adjudicó el proyecto, siendo esa la razón por la que solicitó al Jefe del Dpto. de Secpla, Don Juan Francisco 
Almendras que aclarara el tema para llegar a una conclusión de acuerdo con las cifras pero lo claro, es 
que no hay ahorro con esto y ahora hay otra empresa que ofrece otra cosa. Estima que si se hubiera 
considerado lo que correspondía, se habría ahorrado.  
 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta que los semáforos Led hoy en Angol pagan ¼ de energía de las 
otras cuentas por tanto,  ahí se ve el ahorro de energía.  
 
Don Claudio Obreque, señala que con las luminarias led, se baja la potencia, por tanto se baja energía y 
ahí conviene la tarifa Vt2, pero en el proyecto se hizo el cambio a Vt1 con sodio e indica que en ese 
tiempo el Gobierno Regional no estaba financiando el led y ahora sí lo hace. 
 
El Sr. Alcalde, comenta que el Sistema Led viene operando en el país desde hace mucho tiempo y le llama 
la atención que el sectorialista que debió revisar el proyecto, cómo no pudo apreciar todos estos 
factores, indicando el Sr. Obreque, que solicitó el Estudio y que el Led no estaba comprobado su 
efectividad.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que cuando los Concejales fueron al Curso, les señalaron que no 
tenían claridad de certificar que la iluminación led era más económica, pero tenían la impresión de que 
así era, de tal forma, que se guiaron por la experiencia que había, pero al Concejo Municipal le 
preocupaba estos temas. Considera que se debió haber revisado que era más conveniente el led o el 
sodio, haciendo presente que a los Concejales se les cerró la puerta al igual que a los encargados técnicos 
como es el caso del Ingeniero Eléctrico, Don Patricio Soto y tampoco se le dio ninguna opción, por lo que 
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llegó y se actuó y el Concejo Municipal se enteró cuando esto estaba licitado, sin tener posibilidad de 
hacer nada, con lo que se confirma que por hacer las cosas a la rápida, se hacen mal. 
 
La Concejal Mónica Rodríguez, expresa que a pesar de haber ido a ese curso, se quedó en que se iba a 
tomar esas consideraciones y por eso se citó a Don Patricio Soto, pero hoy lamentablemente se dan 
cuenta que fue un error la forma en que se hicieron las cosas.  
 
Don Claudio Obreque, manifiesta que le gustaría revisar los valores que tiene el Dpto. de Secpla para 
corroborarlos con lo que él tiene y quizás en otra instancia se podrían juntar para tomar una 
determinación al respecto, proposición que es acogida por el Sr. Alcalde. Indica que se debe considerar 
el tema del mantenimiento ya que por Contrato y por Base tienen 48 horas para funcionar, existiendo 
una brigada de mantenimiento, más aún, el ITO, Don Patricio Soto todos los días hace llegar un Informe 
con las fallas que se deben  reparar.  
 
La Concejal Andrea Parra, señala que sería conveniente salir de noche a terreno porque hay sectores 
que están oscuros, la potencia en algunos lugares son muy bajas y hay poblaciones a las que da susto 
entrar. Considera que el error no es de la empresa, sino que fue un proyecto con debilidad técnica donde 
no se pidió asesoría al Ingeniero Eléctrico, Don Patricio Soto.   
 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta que el tema que se apuntó, fue a la baja de consumo de energía 
eléctrica, porque en las Avenidas principales se instalaron luminarias con mayor potencia de 250 wat y 
en poblaciones, luminarias con 100 W de energía de tal manera que se hicieron diferencias en potencia 
de iluminación.  
 
Don Claudio Obreque, expresa que el tema de luminosidad está regulado y se utilizó la eficiencia 
energética, o sea, bajar la potencia de las luminarias porque se estaba perdiendo luz y la idea era bajar 
el consumo eléctrico del Municipio.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que siempre se habla de sectores conflictivos en la Comuna, por lo 
que se debiera ver esos lugares que son nudos críticos y están oscuros, lo que es peligroso.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, consulta si el proyecto consistía en la instalación de 5.900 luminarias en 
la Comuna de Angol, por qué que hay 900 luminarias en stock, de acuerdo a lo informado por Don 
Patricio Soto.  
 
El Sr. Obreque, manifiesta que el tema radica en que había poblaciones nuevas y por eso no se utilizó la 
totalidad de luminarias, quedando en stock las luminarias excedentes.  
 
El Sr. Alcalde, señala que ha podido ver en terreno el tema y naturalmente que en las poblaciones nuevas 
no tenía sentido cambiar luminarias y es por eso que debe haber quedado ese excedente e indica que el 
Proyecto que se ejecutó, fue prácticamente el de antes y que elaboró la Empresa Frontel, al cual no se 
hizo ninguna modificación, y es por ello que no entiende, por qué razón se encuentran con esta sorpresa, 
además desconoce quien elaboró las Bases del Llamado a Licitación Pública.  
 
El Jefe del Dpto. de Secpla, Don Juan Francisco Almendras, manifiesta que le llama la atención que este 
proyecto ingresó por la Circular 33 del CORE, que es una línea de financiamiento donde deciden ellos 
directamente, por lo que no hubo evaluación social al respecto.  
 
El Concejal Mauricio Jiménez, consulta por qué aumenta y disminuye la energía en algunos sectores, lo 
que en varias oportunidades ha ocasionado pérdidas y daños en los artefactos eléctricos de los vecinos, 
hecho por el cual se podría denunciar.  
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Don Claudio Obreque, informa que netamente cuando hay mucho consumo en una casa el automático 
no aguanta la sobrecarga y cae, e incluso puede haber problemas de conexión. 
 
Don Patricio Soto, señala que el tema de las multicanchas se debe tener presente y que en las viviendas 
hay un máximo de 350 watt de consumo, debiéndose tener presente que mucho de esa facturación 
corresponde a energía de invierno. Agrega que se debe tener cuidado con la instalación de equipos de 
haluro porque suben el consumo de energía, lo que es bueno para áreas grandes, pero no para lugares 
pequeños, de tal manera que solicita a los Sres. Concejales que los ayuden en eso, para que cuando ellos 
técnicamente digan no ha lugar, entonces se apoye esta decisión técnica.  
 
El Sr. Alcalde, solicita que Don Patricio Soto realice un Estudio de las canchas que tienen alumbrado de 
haluro en la Comuna, a fin de reglamentar el uso de las canchas y de la energía que consumen, además 
se deberá establecer horarios de invierno y verano.  
 

ACUERDO N° 359 
 

ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar al Ingeniero Eléctrico, Don Patricio Soto, Estudio 
relativo de las canchas y multicanchas de fútbol de las Juntas de Vecinos que utilizan 
luminarias de Haluro en la Comuna a objeto de reglamentar el uso de dichas canchas en 
horario de invierno y verano por el alto consumo de watts que ocupan estas luminarias. 

 
El Concejal Américo Lantaño, expresa que en la Plaza del Adulto Mayor hay sobre iluminación, situación 
que se debiera revisar, indicando Don Patricio Soto, que no es tanta la potencia que se está utilizando 
en el lugar, se va a comenzar a separar una luminaria por medio y se debe re alambrar.  
 
Don Claudio Obreque, informa que a través del ITO, Don Patricio Soto lo pueden ubicar e indica que si 
necesitan algún estudio acabado de energía, ellos cuentan con el servicio para dar asesoría al Municipio. 
Asimismo, informa que como distribuidora se van a quedar aquí por siempre.  
 
Don Patricio Soto, refiere que la Empresa Claro Vicuña va a instalar luminarias led, no estando seguro si 
es desde Avenida Bonilla hacia el otro sector, donde también van a tener led, por lo menos frente al 
Liceo “Enrique Ballacey Cottereau”.  
 
El Sr. Alcalde, se excusa por llegar tarde a Sesión de Concejo, debido a que estaba en el sitio del incendio, 
junto al  Guardabosque de CONAF quien se encontraba molesto por lo acontecido, manifestando el 
referido que fue una quema autorizada por CONAF, ya que al levantarse el viento en forma natural 
ocasionó el incendio. Agrega, que al Jefe de la CONAF se le va a plantear el profundo malestar existente 
por la situación, especialmente porque hay gente que se ha visto perjudicada por el humo tenso, dañino 
y contaminante y estando en el sitio del suceso dos brigadas que no estaban haciendo nada e incluso el 
personal estaba fumando en el lugar. Indica además, que se dispuso desarmar los montículos, 
cosechando ese bosque y quedando mucho material. 
 

3. INFORME DE COMISIONES 
 
COMISION TURISMO: La Pdta. de la Comisión, Concejal Mónica Rodríguez, agradece la posibilidad que 
le dio el Sr. Alcalde de poder asistir a Santiago en atención a una invitación que realizó el Concejal 
Américo Lantaño a la Agrupación de Turismo de Angol junto con el Diputado Gonzalo Arenas, siendo 
recibidos por el Director Nacional de Obras Públicas, a las 11:30 horas del día Lunes, quien tuvo una 
buena acogida con ellos haciendo presente cual era la visión en ese minuto y e informando acerca de la 
escasa señalética de la comuna. Asimismo, agradece la gestión realizada por el Concejal Américo 
Lantaño, a pesar de que habría sido ideal que también asistiera el Sr. Alcalde a esa Audiencia, quien no 
pudo asistir por razones de trabajo. Agrega que fueron acompañados por el Técnico en Turismo, Don 
Javier Ibar entregando carpetas con la información correspondiente y señalando que técnicamente está 
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bien planteada la temática expuesta, aún mas porque la Dirección de Vialidad entregó todos los 
antecedentes de lo realizado hasta hoy a pesar de que en el Ministerio de Obras Públicas no tenían 
mayores antecedentes, de tal manera que se aprovecho la instancia de informar al Director Nacional del 
MOP que durante 5 años aproximadamente se han realizado estos trámites sin obtener resultados; 
quien se comprometió  a ver el tema con la Concesionaria de Chillán - Collipulli, Chillán - Los Ángeles, y 
Collipulli - Temuco. Indica además, que el Director Nacional del MOP expresó que no era tan complicado 
evaluar el tema de la señalética y se comprometió en hacer llegar una respuesta al respecto esta semana, 
argumentando además, que conocía la zona, indicando que Angol está muy escondido e hizo algunas 
consultas relativas al tema de los mapuches, por cuanto considera que esta visita fue positiva más aún 
cuando se le plantearon alternativas de lo que se podría hacer y lo que falta por hacer, confiando en que 
puedan tener un resultado positivo.  
 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta su agradecimiento  al Sr. Alcalde el apoyo que les brindó para 
que asistieran a la Audiencia junto a una Delegación con el fin de hacer más oficial la presentación ante 
el Ministro. Asimismo, agradece la gestión realizada por el Diputado Gonzalo Arenas, puesto que esta 
reunión se había coordinado anteriormente junto a la Oficina de Turismo de la Municipalidad de Angol 
para reunirse con el Encargado de Concesiones de Chile, quien indicó que se iba a concretar lo que le 
fueron a solicitar, encontrando insólito que comunas más pequeñas que Angol tuvieran señalética de 
ingreso a sus ciudades.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, informa que el sector cordillerano también se va a instalar señalética.  
 
Finalmente, el Encargado de la Oficina de Turismo, Don Javier Ibar hace entrega del Proyecto  de 
Señalética los Sres. Concejales para que estén en conocimiento de lo solicitado.  
 
El Sr. Alcalde, agradece a los Concejales Mónica Rodríguez y Américo Lantaño la información entregada, 
y espera que las gestiones realizadas tengan resultados favorables para que Angol no quede al margen 
con la señalética, respecto a la Ruta 5 y a la Ruta que va hacia Lonquimay.  
 
COMISION MEDIOAMBIENTE: La Pdta. de la Comisión, Concejal Andrea Parra invita a los integrantes de 
la Comisión a la reunión que se efectuará el día de mañana a las 18:00 horas en la sala de sesiones y su 
vez solicita copia de la Ordenanza Medioambiente para su análisis.  
 
El Sr. Alcalde, sugiere que los Presidentes de las distintas Comisiones del Concejo Municipal soliciten al 
Departamento de Control Interno todas las Ordenanzas correspondientes para analizarlas, ya que 
pueden ser modificadas sólo hasta el mes de octubre del presente año.  
 

ACUERDO N° 360 
 
ü El Concejo Municipal acuerda solicitar al Dpto. de Control Interno proporcionar copia de todas 

las Ordenanzas Municipales vigentes a la fecha, para ser entregadas a los Presidentes de las 
distintas Comisiones del Concejo Municipal. 

 
La Concejal Margaret Molina, hace entrega de carta dirigida a la Comisión de Medioambiente en  relación 
a la necesidad de efectuar un Operativo de Limpieza en el Sector de Deuco.  
 
La Concejal Andrea Parra, comenta que este tema lo expuso el Encargado del Dpto. de Aseo y Ornato, 
Don Gastón Salvo  en su minuto y el Jefe de Gabinete, Don Reinaldo Torres dispuso la realización de un 
operativo de limpieza en el sector.  
 
El Sr. Alcalde, señala que la inmundicia es enorme en el sector por lo cual es necesario tomar medidas al 
respecto sino estarán todos los meses realizando operativos de limpieza puesto que los inescrupulosos 
botan basura en el camino a Deuco y hasta en el interior del bosque, estando el Vertedero abierto los 
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fines  de semana. Asimismo, indica que se va a conversar con Don Francisco Cofré, Jefe Área Malleco de 
Forestal Arauco S.A sobre la situación ya que tiene todo el cerco abajo de su propiedad. 
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que el dueño de la propiedad, debe hacer algo al respecto y tomar las 
medidas pertinentes para cerrar el cerco de su propiedad, porque da todas las facilidades para que la 
gente bote basura donde no corresponde.  
 
El Concejal Américo Lantaño, señala que sostuvo una conversación con un Trabajador de la Forestal 
Mininco, Don César Riquelme quien consultó cual era la razón por la que el Vertedero Municipal no 
permanece abierto los días domingo, puesto que origina que la gente bote la basura en el camino para 
no devolverse a sus casas con la basura.  
 
El Sr. Alcalde, indica que generalmente la gente de todas las fuentes laborales trabaja de lunes a viernes 
e inclusive el Vertedero Municipal se encuentra abierto el día sábado hasta las 18:00 horas, pero aun así 
lo más fácil es botar la basura camino a Deuco y no en el Vertedero.  
 
El Concejal Américo Lantaño, informa que conversó con Don Alex Gavilán, Encargado del Servicio de 
Barrido de Calles, quien manifestó que se le enviara un Memorándum, el cual remitirá a Concepción y 
podría llevar un camión al lugar y extraer la basura del sector.  
 
El Sr. Alcalde, expresa que las cosas se deben canalizar a través de la Alcaldía y no a través de los Jefes 
de Departamento, quienes le han hecho saber que los Concejales los llaman directamente, haciendo 
notar que el Jefe de ellos es el Alcalde.  
 
El Concejal Américo Lantaño, solicita que se envíe un Memorándum al Jefe de la Empresa JORMUVAL 
para que se efectúe limpieza en el sector Deuco.  
 

ACUERDO N° 361 
 

ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar al ITO Don Patricio Soto Montanares, requerir por 
ŜǎŎǊƛǘƻ ŀƭ 9ƴŎŀǊƎŀŘƻ ŘŜ {ŜǊǾƛŎƛƻǎ ŘŜ  .ŀǊǊƛŘƻ ŘŜ /ŀƭƭŜ ŘŜ ƭŀ /ƻƳǳƴŀ ŘŜ ƭŀ 9ƳǇǊŜǎŀ [ΩŀǊŎƻōŀƭŜƴƻΣ 
Sr. Alex Erices Gavilán efectuar Operativo de Limpieza en basural existente camino a Deuco.  

 
COMISION FINANZAS: El Pdte. de la Comisión, Concejal Sergio Paredes informa que en Sesión de 
Concejo anterior, se abordó el tema de la Subvención del Club Deportivo, Social y Cultural “Malleco 
Unido” y se solicitó que se reunieran las Comisiones de Finanzas y Deportes del Concejo, para efectuar 
un análisis de la situación del Club Malleco Unido, de tal manera que el día viernes se sostuvo la reunión 
correspondiente y se levantó una pequeña Acta donde se evaluó la Factibilidad Financiera de acceder a 
la cancelación de la diferencia pendiente del pago al Club Deportivo, con el fin de plantear esta moción 
al Sr. Alcalde, más aún, cuando la Directiva del Club ha asumido un compromiso a nivel nacional y 
también está el compromiso del Senador Alberto Espina de llevar al Club Malleco Unido a otra  instancia, 
ante lo cual, como Comisión Finanzas solicitan la suplementación de los recursos para llegar hasta el fin 
del año 2013y entregar a Malleco Unido una subvención de M$5.000.- mensuales para incorporarla 
dentro del Presupuesto Municipal la Subvención del año 2014. Agrega que, la solución radica en que el 
Sr. Alcalde realice el estudio correspondiente para cancelar la diferencia de la subvención a través de las 
distintas cuentas del Municipio, donde muchas veces quedan remanentes en diferentes ítems. Además, 
hace presente que hay muchos profesionales que no cancelan sus patentes para el funcionamiento de 
sus consultas particulares ingresos que no percibe el Municipio.  
En cuanto a la Asociación de Pesca y Caza Malleco la cual en Sesión anterior solicitó aporte de M$4.000.-
indica que es un tema que se podría ver en conjunto con la Comisión Deportes, ya que la idea es que las 
subvenciones deportivas se analicen en conjunto con el Encargado de la Oficina Deportes, Don Jaime 
Pereira, traspasandoM$1.000.- al ítem y el resto que se vea a través de la administración, con el fin de 
hacer un aporte de M$1.500. Indica además, que llamó al Presidente de la Organización, quien manifestó 
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la factibilidad de presentar esto al Concejo Municipal e incorporar el Campeonato de Fútbol dentro de 
las actividades de Aniversario de Angol, a fin de que toda la gente pueda acceder a ver este Campeonato 
Latinoamericano, siendo tercera vez que se realiza en el país. Espera que todo se lleve a buen acuerdo 
con los Sres. Concejales, porque ambas organizaciones son intrínsecas en nuestra realidad.  
 
COMISION DEPORTES: La Pdta. de la Comisión, Concejal Margaret Molina, informa que se invitó a la 
reunión de la Comisión al representante del COSSOC, Sr. Avendaño, a la Vicepresidenta, Sra. Yolanda 
Ortega, Don Rodrigo Salgado del Dpto. de Admn. y Finanzas y a los Sres. Concejales de la Comisión. 
Comunica que postularon a Subvenciones Deportivas 50 Organizaciones, 7 Uniones Comunales y 43 
Clubes Deportivos, de tal manera que quedó trabajo por realizar, por lo que se reunirán nuevamente 
puesto que la idea era sancionar los montos, comprometiéndose a que durante la próxima Sesión de 
Concejo traerán los montos estimativos para ser aprobados por el Concejo Municipal. Refiere además, 
que el martes 7 de agosto se podría efectuar la entrega de estos recursos a las organizaciones 
beneficiadas.  
En cuanto a lo manifestado por el Concejal Sergio Paredes en relación a la Subvención que se debe 
entregar al Club Deportivo, Social y Cultural “Malleco Unido”, está de acuerdo, no solo por lo que 
significa para la Comuna en el desarrollo deportivo, sino que en atención a que a través de ellos se puede 
potenciar el turismo de la Comuna. Agrega que con el monto de M$3.000.- que se perciben por concepto 
de pago de parquímetros, se puede buscar un Ítem Suplementario para llegar a los M$5.000.- mensuales 
para ser entregados al Club Deportivo, debido a que Malleco Unido hace un esfuerzo grande para 
mantener esta organización en funcionamiento, debiéndose tener presente que ahora les exigieron ser 
parte de una categoría más elevada, de tal manera que solicita al Sr. Alcalde, que se mantenga los 
M$3.000.- de subvención y se busque la suplementación correspondiente para ser entregada sólo hasta 
el mes de Diciembre de 2013 dado a que no se puede asegurar la continuidad de los recursos, además 
de dejar reflejado en el Presupuesto Municipal la subvención a entregar durante el año 2014.  
 
Por otra parte, la Concejal Margaret Molina informa que el evento “ Campeonato de Futbol 
Latinoamericano” al que se ha hecho mención y que se realizará desde el 18 al 20 de octubre de 2013, 
también servirá para promover el turismo en la Comuna, invitando a la Comisión respectiva que se haga 
parte del desarrollo del evento, lo que permitiría que se pudiera generar algún convenio, porque vienen 
representantes de distintos países, siendo aun mas importante definir el aporte a realizar el cual podría 
ser con cargo al Ítem Actividades Aniversario del Presupuesto Municipal vigente.  
 
La Concejal Andrea Parra, ofrece sus disculpas al Pdte. de la Comisión Finanzas, Concejal Sergio Paredes 
porque no pudo asistir a la reunión de la Comisión e indica que siente que es importante apoyar el 
deporte pero no se puede perder la perspectiva de las cosas, debido a que el Club Deportivo, Social y 
Cultural “Malleco Unido” es una organización privada, no municipal, debiéndose tener presente que el 
Municipio ha hecho un esfuerzo importante para entregar una subvención de M$3.000.- mensuales, que 
es el símil de los M$40.000.- que se entrega a la totalidad de las organizaciones deportivas de la Comuna. 
Cree que cuando un Club se plantea objetivos, es plausible, pero deben hacer esfuerzos por 
autofinanciarse no siendo bueno que piensen que el municipio les financie prácticamente toda su 
actividad; más aún se ha cuestionado la entrega de recursos a organizaciones sociales. Considera que es 
excesivo aumentar a M$60.000.- anuales la subvención de Malleco Unido debido a que supera 
largamente lo que se da al resto de las organizaciones, por tanto, no está de acuerdo con esa postura.  
 
La Pdta. de la Comisión Deportes, Concejal Margaret Molina, expresa que como Comisión se  analizó el 
tema y en atención a que el Club D.S.C “Malleco Unido” es una S.A que está partiendo, estiman que se 
les debe dar apoyo, pero si llevaran más tiempo en esto, la Comisión efectuaría la propuesta en otros 
términos.  
 
El Concejal Sergio Paredes, señala que se debe tener presente que quienes realizan la solicitud son el 
Club Deportivo, Social y Cultural “Malleco Unido” el cual es parte del Patrimonio Comunal que se 
exporta;  entrega emprendimiento a comerciantes; progresa el sistema gastronómico y hotelero, y aún 
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más cuando hay hijos de familias angolinas que no pueden seguir estudiando pero sí pueden ser parte 
del deporte o el futbol. Agrega que la Directiva del Club Deportivo  conversó con el Sr. Alcalde sobre el 
requerimiento económico que están realizando, aporte que no será para toda la vida; sin embargo, 
cuando alguien quiere arrancaren una empresa debe contar con un apoyo económico, generando 
ingresos secundarios para comerciantes ambulantes que pueden desarrollarse y sustentarse con las 
ventas que se dan en los partidos de fútbol. 
 
La Concejal Mónica Rodríguez, manifiesta que siempre ha estado llana a apoyar al Club Deportivo 
“Malleco Unido” por su historia y estima que es un tremendo privilegio tener a este Club en el sitial en 
que está actualmente; sin embargo, siente que una subvención de M$5.000.- mensuales, es demasiado 
en relación a lo que se aporta por ejemplo a la Casa de Acogida“ Angol no te Abandona” y si esto se pone 
en la balanza es complicado. Considera que se debe ver la factibilidad financiera de efectuar un aumento 
a la subvención de M$3.500.-, pero no está dispuesta a aprobar los M$5.000.- mensuales que solicita el 
Club Deportivo, de tal forma que le gustaría contar con un Informe de lo que significaría para el Municipio 
efectuar un desembolso de M$5.000.- mensuales.  
 
El Concejal Américo Lantaño, expresa que es fanático de “Malleco Unido” desde niños siguiendo al Club 
fuera de Angol en los diferentes partidos, y considera que con la subvención de M$3.000.- que 
actualmente se entrega no es suficiente; sin embargo, la problemática radica en que es una Sociedad 
Anónima, a la cual se le inyectanM$60.000.- y es ese el problema, de tal manera que no es partidario de 
aumentar la subvención sino que de mantenerla en M$3.000.- debiéndose considerar que Angol, no es 
una Comuna rica, por tanto no están en condiciones de aportar esa cantidad de recursos, además el Club 
Deportivo debe valorizar el préstamo de la infraestructura deportiva en el Complejo Deportivo “Alberto 
Larraguibel Morales” porque muchas veces se deja a organizaciones locales sin que usen ese espacio por 
reservarlo a “Malleco Unido”. Estima que es importante el traspaso de M$3.000.- que mensualmente 
que se realiza al Club Deportivo, monto que se debe mantener y no aumentar.  
 
El Concejal Mauricio Jiménez, señala que tener a “Malleco Unido” en Segunda División es importante, 
por lo tanto, si existe el Ítem al cual se podría cargar el aumento de la subvención a realizar al Club 
Deportivo, está de acuerdo en apoyar.  
 
El Sr. Alcalde, informa que en el año 1992 cuando se asumió como Primer Concejo Municipal 
Democrático, la Municipalidad había decidido otorgar una subvención para el Club Deportivo “Malleco 
Unido”; sin embargo el Municipio se dio cuenta que no se podía continuar con ese aporte, por lo que 
personalmente propuso que se iniciara el proceso de los parquímetros con el único fin de entregar 
recursos a “Malleco Unido” concediéndole la administración de parquímetros al Club,  por tanto, los 
recursos provienen de una entrada externa y en este momento le gustaría saber cuánto es el monto que 
ingresa al Municipio por dicho concepto, puesto que en vez de aumentar en M$5.000.- la subvención al 
Club esta significaría M$1.075.- mensuales, en atención a lo cual solicitaría un Informe de Factibilidad 
Financiera para ver hasta cuánto se puede aumentar  la subvención, porque esa cantidad sí saldría del 
Presupuesto Municipal debiéndose estudiar a través del Informe Económico.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa respecto de lo que señala el Sr. Alcalde, que ha participado durante 
varios años de la aprobación del Presupuesto Municipal, teniendo muy claro que los dineros que 
ingresan por parquímetros no son externos, ya que son parte del Presupuesto Municipal, por tanto no 
tiene ninguna relevancia para efectos de distribuir los dineros. Agrega que le habría gustado ver la misma 
celeridad para efectos de apoyar a la Casa de Acogida del Adulto Mayor en donde el Municipio se hizo 
cargo de esta organización. Agrega que ella sí responde por los acuerdos adoptados en administraciones 
anteriores e insiste en que le hubiera gustado que así como se motivan por el tema deportivo, lo hicieran 
por temas sociales. Entiende que deben ser racionales y responsables en este caso, porque las 
organizaciones culturales y sociales cuestionarán esta decisión, en términos de cómo se puede entregar 
esa cantidad de recursos monstruosa a esta organización anónima-deportiva como es “Malleco Unido”; 
no obstante, considera que es razonable la subvención que se entrega mensualmente al Club; sin 
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embargo habría gustado saber qué esfuerzos concretos realiza “Malleco Unido” para obtener recursos 
externos, ya que a su juicio ellos debieran aportar por lo menos el 50%.  
 
El Sr. Alcalde, expresa que está dispuesto para que la Directiva del Club Deportivo “Malleco Unido” 
concurra a la próxima Sesión de Concejo, para que expliquen cuánto es el aporte que ellos realizan para 
el funcionamiento del Club. En relación a la Casa de Acogida, informa que se les entregó un aporte de 
M$10.000.- en total, más otros M$10.000.-que se suplementarán en el mes de octubre evaluándose el 
tema nuevamente. 
 
El Concejal Américo Lantaño, manifiesta que cuando se habla de que las platas de parquímetros se le 
pasan a “Malleco Unido” le viene a la memoria la situación que se dio con este Club y los trabajadores 
de parquímetros, quienes quedaron cesantes y no se les indemnizó, ante lo cual, el Municipio no pudo 
hacer nada porque es un tema que se vio a través de Fiscalía.  
 
La Concejal Andrea Parra, manifiesta que esa situación fue dura para los trabajadores, por tanto, no le 
parece buen argumento el tema de los parquímetros. Señala que deben ser responsables en cuanto a la 
distribución de los recursos, más aun, cuando este Concejo Municipal ha hecho un esfuerzo 
extraordinario en entregar un aporte de M$3.000.- al Club Deportivo “Malleco Unido”, no pudiendo ser 
un servicio paternalista. Reitera que todos apoyan a “Malleco Unido”, pero el tema hoy es distinto, 
cuestionándose si será razonable entregar esa cantidad de aporte a un Club Deportivo cuando ni siquiera 
hay mediaguas. En la práctica aumentar en un total de M$20.000.- la subvención actual para ser 
entregada a un organización deportiva privada, es mucho dinero y no es razonable.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez, señala que ya se ha dicho bastante sobre el tema por lo que le parece 
que la próxima Sesión de Concejo, sería adecuado que se pusieran las cartas sobre la mesa y por otro 
lado tener presente lo que significa el uso de las dependencias del Gimnasio Municipal, lo cual también 
se debe valorizar.  
 
El Sr. Alcalde, indica que sería buen contar con la contraparte del aporte que ellos están realizando. 

 
ACUERDO N° 362 

 
ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar Informe de Factibilidad Financiera para aumentar el 

otorgamiento de aporte mensual ŀƭ /ƭǳō {ƻŎƛŀƭΣ 5ŜǇƻǊǘƛǾƻ ȅ /ǳƭǘǳǊŀƭ άaŀƭƭŜŎƻ ¦ƴƛŘƻέ ŀ ǳƴ 
monto de $5.000.000.- 

 
ACUERDO N° 363 

 
ü 9ƭ /ƻƴŎŜƧƻ aǳƴƛŎƛǇŀƭΣ ŀŎǳŜǊŘŀ ƛƴǾƛǘŀǊ ŀƭ tŘǘŜΦ ŘŜƭ /ƭǳō 5ŜǇƻǊǘƛǾƻΣ {ƻŎƛŀƭ ȅ /ǳƭǘǳǊŀƭ άaŀƭƭŜŎƻ 
¦ƴƛŘƻέΣ 5ƻƴ /ƭŀǳŘƛƻ hǊǘŜƎŀ ȅ 5ƛǊŜŎǘƛǾŀ ŀ {Ŝǎƛƽƴ ŘŜ /ƻƴŎŜƧƻ ŘŜ ŦŜŎƘŀ лт ŘŜ !Ǝƻǎǘƻ ŀ ƭŀǎ мрΥол 
horas en la Sala de Sesiones del Municipio a objeto de que informen las gestiones realizadas 
para la obtención de financiamiento del Club referido, captación de socios y Plan de Trabajo a 
futuro.  

 
La Concejal Margaret Molina, manifiesta que está de acuerdo en que se concrete la visita de la Directiva 
del Club Deportivo a Sesión de Concejo y solicita a la Concejal Andrea Parra que no endose al nuevo 
Concejo Municipal lo que no se hizo en el periodo anterior, como dejar mayores recursos en el Ítem 
“Asistencia Social” para adquisición de mediaguas, por cuanto el Presupuesto Municipal estaba listo 
desde antes que asumiera el nuevo Concejo Municipal. Agrega que confía en la nueva administración 
del Sr. Alcalde, Don Obdulio Valdebenito y del nuevo Gobierno que está por venir.  
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que el comentario de la Concejal Margaret Molina es de una 
irresponsabilidad enorme al decir que el Concejo Municipal anterior dejó todo listo, porque se estuvo 
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un día completo analizando cada Ítem del Presupuesto Municipal, no siendo prudente culpar a nadie por 
el Presupuesto que se encuentra vigente, y es el que revisó el Concejo Municipal actual, incluida la 
Concejal Margaret Molina.  
 
El Concejal Sergio Paredes, hace un llamado a la unidad y consulta cuándo se contaría con una respuesta 
para la “Asociación de Pesca Malleco”.  
 
El Sr. Alcalde, señala que primero quiere revisar el tema con la Comisión ya que hay algunas 
observaciones con respecto a los criterios definidos los cuales no los comparte y en esta reunión se 
podrán definir nuevos criterios. Informa además, que se realizará un recorte presupuestario y de ahí le 
gustaría sacar M$1.000.- para entregárselo a esta Asociación. Agrega que no le gustaría incorporarlo en 
el Ítem de Aniversario de Angol ya que estos ya están sancionados. 
 
COMISIÓN DIDECO: La Pdta. de la Comisión, Concejal Mónica Rodríguez, convoca a reunión a los 
integrantes de la Comisión para el día Martes 30 de Julio a las 18:00 horas en Sala de Sesiones para 
analizar el Comodato suscrito con la Iglesia del sector El Rosario.  
 

4. CUENTA DEL ALCALDE 
 
El Sr. Alcalde, informa que apoyó fuertemente la actividad realizada el día domingo por los motoqueros, 
lamentando sí que no asistieran muchos Concejales a la actividad, al igual que a otras actividades que se 
han desarrollado en el Centro Cultural, lo cual le extraña porque instruyó al Encargado del Centro 
Cultural, Don Daniel Salinas que se debía invitar a los Sres. Concejales a todas las actividades que se 
desarrollen en el lugar. Comenta además, que el día sábado se firmó Convenio con los representantes 
de la ciudad de Neuquén  Argentina en el Hotel “Duhatao” y prontamente van a enviar invitación para 
visitar ese lugar. Por otra parte, el día domingo hubo una reunión referente al Convenio 169 de la OIT, 
respecto de la Ruta Nahuelbuta, está avanzando fuertemente y ha habido reuniones con representantes 
del Ministerio de Obras Públicas, a quienes se le realizaron consultas solicitando Informe de avance de 
estos, y con las comunidades  mapuches. Expresó que felizmente se está cumpliendo con el Convenio 
169 pero pregunto hasta donde llegaba la Ruta puesto que hay como un sobre nivel y los vehículos que 
salgan de Collipulli a Angol y viceversa van a seguir por la misma ruta que ellos tienen y los vehículos que 
transiten de Sur a Norte van a tener un sobre nivel, el cual desconoce hasta donde está definido, por lo 
tanto a las comunidades mapuches nuestras no inciden en absoluto, es distinto cuando el aeropuerto 
pasa por terrenos mapuches, porque se debe hacer una consulta, pero se va a cumplir con la ley. En 
octubre se debe emitir un Informe final el cual derivará en un Convenio y compromiso entre las 
comunidades mapuches con el Ministerio de Obras Públicas para comenzar a construir en el año 2016-
2017. En otro punto, informa que el día viernes el Sr. Alcalde y todos los jefes de departamentos se 
fueron a trabajar en virtud de un imperativo que hay de parte de la SUBDERE en que están aplicando un 
diagnóstico sobre la calidad de la Gestión Municipal que evalúa: estrategia, liderazgo, las competencias 
de las personas, el bienestar y seguridad en el trabajo, ingresos municipales, presupuesto municipal, 
recursos materiales, satisfacción de usuarios y usuarias, comunicación de usuarios y usuarias, proceso 
de prestación de los servicios municipales y procesos de apoyo para la prestación de los servicios 
municipales; entonces tenían que completar 78 preguntas las cuales fueron analizadas y muy discutidas 
por los jefes de departamentos y resultó ser un acierto el trabajo, cuyo resultado el Secretario Municipal, 
Don Mario Barragán va a enviar a la SUBDERE para evaluar si el trabajo está siendo bien o mal hecho. 
Manifiesta que en alguno de estos ítems hubo una discusión bastante fuerte puesto que la obligación 
era que se debía consensuar y ceder frente a la propuesta que se hacía frente a cada jefe de 
departamento, situación que fue interesante. Se calificaba en a, b, c, y d, en ese orden de compromiso 
y la mayoría de las letras que obtuvo el Municipio fueron “a” siendo la categoría más baja, demostrando 
que las cosas no se están haciendo bien.  
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5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA 
 
V Informe Nº 089 de fecha 18.07.2013 del Jefe del Depto. de Control Interno, Don Nelson Herrera 

que dice relación con la ampliación y reajuste del Contrato por el “Servicio de Mantención y 
Mejoramiento de las áreas verdes de la comuna” licitado al Sr. Jorge Muñoz Valdebenito. Se 
informa lo siguiente: 
 

1. La prórroga aprobada por el Concejo Municipal del Contrato no se ajusta a la legalidad, 
ya que este establecía en su punto tercero y en forma expresa la clausula de no 
renovación. 

2. La Unidad responsable de la fiscalización de la buena ejecución del Contrato informo y 
preparó todos los antecedentes necesarios para proceder a la respectiva licitación, por 
lo que el Acuerdo de Concejo Municipal no está basado en términos técnicos aportados 
por esta Unidad (Aseo y Ornato). 

3. Y como consecuencia de lo principal, tampoco es legal el reajuste otorgado, además de 
los antecedentes tenidos a la vista, la Empresa JORMUVAL no acreditó fehacientemente 
de reajustar en Contrato, no indicando cifras que avalen la solicitud y que están fueran 
refrendadas por la Unidad Técnica Municipal. 

 
La Concejal Andrea Parra consulta por qué no se puede realizar contratación directa. A lo mejor no se 
puede hacer la prorroga pero quizás se puede hacer un contrato nuevo pero por un plazo más corto.  
 

ACUERDO Nº 364 
 
ü El Concejo Municipal acuerda derivar al Asesor Jurídico, Sr. Luis Humberto Sánchez Valenzuela 

Informe N° 089 del Dpto. de Control Interno de fecha 18.07.2013 relativo a la ampliación y 
ǊŜŀƧǳǎǘŜ ŘŜƭ /ƻƴǘǊŀǘƻ ǇƻǊ Ŝƭ ά{ŜǊǾƛŎƛƻ ŘŜ aŀƴǘŜƴŎƛƽƴ ȅ aŜƧƻǊŀƳƛŜƴǘƻ ŘŜ #ǊŜŀǎ ±ŜǊŘŜǎ ŘŜ ƭŀ 
/ƻƳǳƴŀέ ƭƛŎƛǘŀŘƻ al Sr. Jorge Muñoz Valdebenito, informando con carácter de urgente la 
propuesta legal relativa al procedimiento que se debe aplicar mientras se efectúa el llamado 
a licitación de ambos servicios. 

 
V Ordinario Nº 2974 de fecha 20.06.2013 del Director Nacional de Obras Hidráulicas, Sr. Arnaldo 

Recabarren Pau informa respecto al Plan Maestro de Aguas Lluvias de la ciudad de Angol, 
estableciéndose que una posibilidad sería postular el estudio a financiamiento durante el año 
2014, aprovechando eventuales excedentes presupuestarios que pudieren surgir durante el 
transcurso del próximo año, aunque alternativamente se recomienda postular la ejecución de 
este estudio a  financiamiento del Gobierno Regional, para lo cual esa Dirección ofrece todo su 
apoyo para actuar como unidad técnica del mismo. 
 

ACUERDO Nº 365 
 

ü El Concejo Municipal acuerda derivar al Jefe Dpto.  de Secpla, Sr. Juan Francisco Almendras 
Opazo Ordinario 1578 de la Subsecretaría de Obras Públicas, que dice relación con priorización 
del Estudio del Plan Maestro de Aguas Lluvias de la Comuna de Angol, pudiendo ser postulado 
a Financiamiento del Gobierno Regional para el año 2014. 
En atención a lo anterior se solicita presentar Estudio correspondiente a la Dirección Nacional 
de Obras Públicas para la postulación de Proyecto referido. 

 
V Nota de fecha 19.07.2013 del Presidente de la Agrupación de Turismo “Los Confines de 
Nahuelbuta”, Don Amador Gutiérrez, en relación a solicitud realizada por el Concejo Municipal 
de generar eventos masivos de alta convocatoria, informan que se está coordinando el “1º Súper 
Fit Body Systems Angol 2013” a efectuarse en la ciudad de Angol el 17 de agosto, organizado por 
el Gimnasio C.A.F Angol y la Agrupación de Turismo los Confines de Nahuelbuta con el patrocinio 
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de la I. Municipalidad de Angol, para lo cual solicitan aporte de $215.000.- para financiar costos 
de traslado de los instructores convocados desde la ciudad de Santiago a Ancud y para la 
cancelación de honorarios de 2 de los 12 instructores convocados solicitan aporte de $120.000.- 
 

ACUERDO Nº 366 
 

ü El Concejo Municipal acuerda aprobar aporte de $280.000.- con cargo al ítems Deporte, a la 
Agrupación de Turismo Los Confines Nahuelbuta para la realización del evento deportivo  
ŘŜƴƻƳƛƴŀŘƻ άмȏ {ǳǇŜǊ Fit Body {ȅǎǘŜƳǎ !ƴƎƻƭ нлмоέ Ŝƭ ǇǊƽȄƛƳƻ мт ŘŜ !ƎƻǎǘƻΣ Ŝƭ cual es  
organizado por el Gimnasio C.A.F Angol y la Agrupación referida. 

 
V Memorándum de fecha 12.07.2013 de la Jefe del Depto. de Admn. y Finanzas, Sra. Jeannette 

Ruiz en relación a Auditoría de Contraloría realizada al Municipio de Angol, quien observa y 
repara el contrato suscrito con la empresa de recolección de basura y tratamiento de relleno 
sanitario suscrito entre el Municipio y la empresa Servimar Limitada, que en su última 
renovación de Contrato no establece plazo de término sino, señala que será hasta la puesta en 
marcha del nuevo relleno sanitario o hasta que la Municipalidad decida disponer sus residuos 
en un lugar diferente al actual Vertedero Municipal, lo que podría derivar en un Contrato 
Indefinido. 
Lo anterior no se ajusta a lo establecido en las bases de suministro y prestación de servicio según 
lo establecido en el sistema de licitación de la Ley Nº 19.886, a su vez señala que no proceden 
nuevas prorrogas al convenio original, aunque ellas estén establecidas en el respectivo 
instrumento, aplica dictámenes 19712 del 2007 y 42345 del 2008 entre otros puntos. 
De lo anterior se deduce que se debe llamar a la brevedad a una Licitación pública para el servicio 
de recolección de basura y tratamiento del relleno sanitario. 

 
El Sr. Alcalde manifiesta que le da mucha rabia leer estos documentos, porque están fuera de la realidad 
que se vive en la comuna y cómo se puede llamar a una nueva licitación ya que quienes están haciendo 
el retiro de residuos domiciliaros, es la misma Empresa por un lado y son los dueños del terreno, razón 
por la cual se ha conversado con el Asesor Jurídico para que pida una Audiencia con el Sr. Contralor y 
poder explicarle lo que se está viviendo.  
 

ACUERDO Nº 367 
 
ü El Concejo Municipal acuerda derivar al Asesor Jurídico, Sr. Luis Humberto Sánchez Valenzuela, 

Memorándum del Dpto. de Admn. y Finanzas de fecha 12.07.2013 en que se establece que la 
Auditoría de Contraloría realizada al Municipio observa el Contrato suscrito con la Empresa de 
wŜŎƻƭŜŎŎƛƽƴ ŘŜ ōŀǎǳǊŀ ȅ ǘǊŀǘŀƳƛŜƴǘƻ ŘŜƭ wŜƭƭŜƴƻ {ŀƴƛǘŀǊƛƻ ά{9w±La!wέΣ Ŝƴ Ŏǳȅŀ ǵƭǘƛƳŀ 
renovación, no se establece fecha de término. 
 

V Informe del Jefe del Dpto. de Control Interno, Don Nelson Herrera Orellana de fecha 05.07.2014 
en que remite Informe N° 4 sobre Auditoria Proceso de Licitaciones llevados a cabo por la Unidad 
de Administración y Finanzas Municipal durante el año 2013, Período Enero a Abril de 2013. 
(TENGASE PRESENTE). 
 

V Memorándum Nº 164 de fecha 18.07.2013 del Coordinador del Área Municipal de Cultura de 
Angol, Don Daniel Salinas Muñoz en relación a recepción de antecedentes desde el Consejo 
Nacional de la Cultura y las Artes para la conformación de la Corporación Municipal Cultural de 
Angol, por lo cual desea ser incluido en la Tabla de la próxima Sesión de Concejo para su 
aprobación.  
 
El Concejo Municipal, acuerda derivar Memorándum con los Estatutos a los Sres. Concejales para 
su estudio. 
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El Sr. Alcalde informa que en el próximo Concejo a las 15:00 horas asistirán al sector Cerro Pelado por 
Proyecto Eólico.  
 
V Convocatoria de la Asociación Chilena de Municipalidades de fecha 11.07.2014 a la 41°Escuela 

de Capacitación de la ACHM en versión otoño – invierno 2013 en que serealizarán capacitaciones 
en: Acciones y desafíos para el deporte y la cultura: “Formulación y Gestión de Proyectos 
Concursables”, “Nueva Ley de Donaciones” que se dictará en la ciudad Iquique; Las Relaciones 
Internacionales y la Cooperación Descentralizada: “Herramientas para la Gestión del Gobierno 
Local” que se realizará en la ciudad de Viña del Mar; Las Finanzas Municipales: “Mejoramiento 
de Gestión y Financiamiento” a realizarse en la ciudad de Algarrobo; “Subvención Preferencial 
en el contexto de la nueva Institucionalidad” que se dictará en Ancud; “Rol, funcionamiento y 
responsabilidad del Concejo Municipal” a realizarse en la ciudad de Punta Arenas. Indica que 
todos estos programas y materias se encuentran en la página web, invitando a participar a 
Alcaldes, Concejales y funcionarios que tengan relación con estas temáticas. Valor de la 
Inscripción: $150.000.- (Municipios socios) y $200.000.- por participantes de Municipios que no 
son socios siendo la fecha límite para inscribirse el 31 de julio de 2013. (TENGASE PRESENTE). 

 
La Concejal Andrea Parra consulta si al Concejo Municipal llegó el Dictamen de Contraloría respecto a 
las capacitaciones donde decía que los Sres. Concejales no eran funcionarios, por tanto no tienen 
derecho a capacitación y efectivamente es así, pero cuando se solicita esto en el Concejo y es aprobado, 
se va en representación de la Comuna de Angol a estas capacitaciones. 
 
V Convocatoria de “Iter Chile” de fecha 31.07.2014 a Encuentro Nacional de Gobiernos Locales: 
“Ciudades, Desarrollo urbano, Descentralización y Sostenibilidad” a desarrollarse en Santiago 
desde el 21 al 23 de Agosto de 2013. (TÉNGASE PRESENTE).  
 

V Nota de fecha 10.06.2013 del Director del Departamento de Educación,  Don Juan García Salazar 
que dice relación a solicitud de aprobación de propuesta de Modificación Presupuestaria por un 
monto de M$474.883.-, Decreto Nº 3 correspondiente al Segundo Trimestre del año 2013 del 
Área de Educación a fin de que sean analizadas y aprobadas en Sesión de Concejo.  

 
El Sr. Alcalde solicita aprobación de la Modificación Presupuestaria referida,  la que es aprobada por los 
Sres. Concejales. 

 
ACUERDO N° 368 

 
ü El Concejo Municipal acuerda aprobar por unanimidad la Modificación Presupuestaria 

correspondiente al Segundo Trimestre año 2013 del Área  de Educación, por un monto de 
M$474.883.- 

 
La Concejal Mónica Rodríguez consulta si se realizará la reunión de la AMRA en Temuco. 
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que no tiene invitación para mañana, pero sí llegó para las 14:30 hrs. por el 
tema del Relleno Sanitario. 
 
La Concejal Andrea Parra, indica que no puede asistir a dicha reunión porque como no llegó la invitación 
con antelación, programó la atención de pacientes en el Cesfam Huequen.  
 
El Administrador Municipal, Don Jorge Saffirio informa que en el Concejo anterior los Sres. Concejales 
hicieron algunas consultas respecto a la reparación de los eventos y se hicieron algunas averiguaciones 
en donde se constató que el Convenio esta para la firma en la SEREMI, luego vuelve al CORE para la 
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ratificación del Sr. Intendente y de ahí se va a la Contraloría, y en todo este proceso se iniciarán las obras 
los primeros días de septiembre.  
 
La Concejal Andrea Parra solicita hacer llegar al Concejo Municipal listado de los eventos, ya que por un 
lado se están licitando los eventos enviados a SERVIU desde el año 2011 y, por otra parte está el listado 
que se está pidiendo por el PMU, porque la gente pide explicaciones y tiene claro que la demora no es 
del Municipio, sino de SERVIU.  
 
El Administrador Municipal, Don Jorge Saffirio indica en cuanto al Proyecto solicitado vía PMU que el 
Ministerio de Transporte y Telecomunicaciones hoy debió haber ingresado el Contrato al Municipio, 
siendo adjudicado para estar en condiciones de enviar la carpeta. 
 
La Concejal Andrea Parra indica que este listado lo maneja la Encargada de Planes y Programas, Sra. 
Marisol Hernández, tanto los que fueron por SERVIU como por vía PMU. Expresa que es necesario saber 
e identificar cuáles son los eventos antiguos y los actuales, ya que existen algunos que están reparados 
y otros han surgido ahora.   
 

ACUERDO Nº 369 
 
ü El Concejo Municipal acuerda solicitar a la Jefe de Planes y Programas, Sra. Marisol Hernández 

copia del listado de proyectos con Licitación y de los proyectos PMU, de Pavimentación 
Participativa y reparación de  calles y eventos enviados al SERVIU, para su análisis en el 
Concejo Municipal. 
 

El Sr. Alcalde comenta que ellos mismos han paralizado la ejecución de los proyectos y personalmente 
ha estado preocupado por algunos eventos, de tal manera que tuvieron que hacer un replanteamiento 
para que autorizaran a medias los lugares de los baches, porque al ser supervisados revisarán todos los 
eventos tanto antiguos como actuales. 
 
El Administrador Municipal, Don Jorge Saffirio informa acerca del Programa de Pavimentación 
Participativo, el cual ya está en ejecución, existiendo 1616 metros lineales a reparar en este Llamado 
que se inicia el 22 del presente mes, participando 8 proyectos. Por otra parte, da lectura al Acuerdo de 
Concejo de Sesión anterior, donde se solicitaba bajada de discapacitados en calle Baviera con Avda. 
O’Higgins, dado la alta complejidad que tienen los usuarios al cruzar la calle en el sector. Informa además 
que se realizó una visita al sector y se pudo apreciar que en varias esquinas incluida la de calle Baviera 
con Av. O’Higgins atraviesa la solera. 
El Concejal Américo Lantaño, comenta que esta situación no ocurre por el lado del Supermercado porque 
hay una bodega e indica que en calle Baviera con O’Higgins por la vereda donde hay depósito de vino al 
llegar al semáforo, es un tramo difícil, donde las personas no pueden bajar de la acera.  
 
En otro punto, Don Jorge Saffirio informa que en calle Julio Sepúlveda a la altura del negocio “El 
Vergelito” se cambiarán ambos lados de la acera ya que no se pueden intervenir porque el terreno fue 
entregado. Comunica además, que en el sector “Las Acequias” se está disponiendo la compra de tubos 
para el cambio de éstos en el sector donde funciona el Club Deportivo “El Avance”. 
 
El Sr. Alcalde, informa que producto de un titular en el Diario que señala: “Cierre de calle Lautaro en 
Angol, ha perjudicado al comercio de Angol” y “nos han manoseado y pasado a llevar porque nadie supo 
nada antes”. Da lectura a nota del diario “Las Noticias” el cual da a conocer declaraciones realizadas por 
el Concejal Mauricio Jiménez a través de su programa radial. Agrega que cuando leyó esa noticia, se dio 
cuenta que algo no calzaba bien porque se saltaron un espacio y siguieron con las declaraciones de otro 
empresario, por lo que llamó por teléfono a la Srta. María José y le hizo ver que no era una información 
completa. Indica que el interlocutor de todo esto es el Pdte. de la Cámara de Comercio Don Héctor Solís, 
con quien tiene  una buena relación, pero cuando aparece un sujeto que no da el nombre y da 
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declaraciones siendo el presidente de la Cámara de Comercio, él debe decir claramente que no está para 
defender intereses particulares sino de la comunidad, y cuando estos Sres. dicen que están de acuerdo 
con el progreso, y luego les tocan sus problemas y ya no están de acuerdo, le parece una inconsecuencia. 
En cuanto al tema de la calle, aclara al Concejal Mauricio Jiménez, en cuanto a la intervención de ésta, 
que solicitó al Director de Tránsito en la reunión realizada en la Gobernación que diera una Carta Gantt 
que indique los tiempos de cada aspecto del Proyecto, y hasta el minuto no hay respuesta de eso, siendo 
el hecho que la calle se interviene no por partes, sino completa, entre calle Bunster y Chorillos, por lo 
que no se puede trabajar por parcialidades por ser muy riesgoso y peligroso.  
 
El Concejal Mauricio Jiménez, expresa que cierto día lo llamó a su programa radial, el Sr. Alex Ahuile 
quien indicó que han bajado considerablemente las ventas de su local comercial, se conversó sobre el 
tema y luego él manifestó que el SEREMI de Transporte y telecomunicaciones habría dictaminado el 
cierre de la calle, lo que le extrañó bastante. 
 
El Sr. Alcalde manifiesta que el procedimiento es el siguiente: la empresa solicita a la Municipalidad 
interrumpir o cambiar el sentido del tránsito de la calle en la medida que se esté ejecutando el proyecto, 
los documentos y antecedentes son enviados a la SEREMI de Transporte y ellos a través de una 
resolución autorizan el cierre de calle y cambio de sentido de tránsito.  
 
El Concejal Mauricio Jiménez, expresa que no ha manifestado nada en forma radial, sólo llamó por 
teléfono y las declaraciones son del Sr. Ahuile, no de él.  
 
El Sr. Alcalde, señala que se debe tener un poco de tino al dar respuestas, filtrando la información e 
indica que el mismo Concejal Mauricio Jiménez se ha dado cuenta de esa situación. 
 
El Concejal Américo Lantaño indica que no sabe en qué le afecta tanto al Empresario, puesto que en la 
cuadra que se cerró, no existen negocios.  
 
El Concejal Sergio Paredes comenta que el Sr. Ahuile no respetó su Cámara de Comercio realizando una 
declaración abusiva, por lo tanto el Concejo Municipal debe velar por el bien de las personas y el 100% 
de la ciudadanía solicitaba cerrar desde calle Chorrillos hasta la Plaza de Armas, siendo una muy buena 
medida la aplicada.  
 
El Sr. Alcalde, informa que dio plazo a la Feria que está ubicada en la Plaza de Armas hasta el día domingo, 
y todos están listos para irse a calle Pedro Aguirre Cerda, por ésta razón el día lunes llamó a los 
responsables de la DOM, quienes han sido permisivos en aceptar que esta calle esté funcionando como 
cancha de acopio de material por la ejecución de las obras de construcción de la Gobernación Provincial 
de Malleco, no obstante ser un espacio de uso público.  
 

6. PUNTOS VARIOS 
 
La Concejal Andrea Parra, expresa que hace unos días recibió el llamado telefónico del Grupo 
Habitacional del Prais, indicando que recibieron un documento que aclara que el terreno del sector La 
Lancha habría sido cedido por Bienes Nacionales al Regimiento Húsares.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que esa información no corresponde, ya que sostuvo conversaciones con el alto 
mando del Ejército de Chile quienes señalaron que tienen dos hectáreas que no van a utilizar y les dieron 
todas las facilidades al Municipio para que solicitaran a Bienes Nacionales que traspasaran el terreno 
para ampliar el radio del Cementerio Municipal. 
 
En otro punto, la Concejal Andrea Parra manifiesta que hace varios Concejos atrás se solicitó a la DIDECO 
Informe respecto a la situación de Marcelino y de la señora que deambula por la ciudad con perros vagos 
y hasta la hora no hay ninguna respuesta.  
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El Sr. Alcalde expresa que hay cosas que le corresponde abordar al Concejo Municipal y otras que son de 
orden mental, como es el caso de estas personas.  
 
La Concejal Andrea Parra indica que también realizó solicitud relativa al cerco existente en dependencias 
de propiedad del Molino “El Globo”, ubicado en el puente Vergara, solicitando un Informe al Dpto. De 
Obras Municipales, a fin de dar una respuesta efectiva a quienes han preguntado por el tema, no 
habiéndose recepcionado dicho Informe a la fecha. 

 
ACUERDO Nº 370 

 
ü El Concejo Municipal acordó reiterar al Director del Dpto. de Obras Municipales solicitud de 

Informe relativo a la situación en que quedará el sitio eriazo ǳōƛŎŀŘƻ Ŝƴ !ǾΦ hΩIƛƎƎƛƴǎ Ŝǎǉǳƛƴŀ 
WƻǎŞ [ǳƛǎ hǎƻǊƛƻ ŘŜ ǇǊƻǇƛŜŘŀŘ ŘŜ ƭŀ /ƻƳǇŀƷƝŀ άaƻƭƛƴƻ Ŝƭ Dƭƻōƻέ Ŏƻƴ ƳƻǘƛǾƻ ŘŜ ƭŀǎ 
intervenciones a realizar por la construcción del Eje Bonilla y la pavimentación de la calle José 
Luis Osorio. Asimismo, se agradecerá informar si existe la factibilidad de rescate del cerco 
perimetral del sitio referido para ser trasladado a otro lugar, en atención a sus características 
patrimoniales de existir la tecnología para tales fines; lo que obedece a diversas inquietudes 
formuladas por la comunidad. 

 
La Concejal Andrea Parra, consulta cuándo se va a dar inicio a las Sesiones de Concejo online, 
respondiendo el Sr. Alcalde que estaría todo listo para comenzar a aplicar ese sistema.  
 

ACUERDO Nº 371 
 
ü El Concejo Municipal acuerda invitar al Jefe Depto. de Informática a la Sesión de Concejo del 

día 07 de Agosto, para analizar la  puesta en marcha del Proyecto Municipio Online, y a objeto 
de  saber en qué fechas se realizarán las Sesiones online del Concejo Municipal. 
 

La Concejal Andrea Parra, indica que se debe revisar la solicitud presentada por el Dr. Jorge Cordero de 
fecha 18.07.2013 en que solicita Patente, Giro: Establecimiento Médico de Atención Ambulatoria en 
local ubicado en calle Colipí N° 250, Angol (Centro Médico Nahuelbuta”, a nombre de Servicios Médicos 
Jorge Cordero Orellana y C.I.A. a quien se le informó que debía tener resolución sanitaria, y 
efectivamente ese Centro Médico tiene una resolución en trámite, pero mientras tanto, él no puede 
atender. Comenta que el Dr. Cordero efectuó las consultas pertinentes ala Seremi de Salud en Temuco 
a través de un correo electrónico en que se le respondió que podía funcionar siempre y cuando sólo 
realizara consultas médicas, información que hizo llegar a la Sección Rentas y Patentes. El Concejo 
Municipal acuerda solicitar a Depto. de Rentas y Patentes Informe de antecedentes al respecto sobre la 
patente. 
 
El Concejal Mauricio Jiménez, desea saber cómo se va ayudar a la Sra. Noemí Rivas a quien le destrozaron 
su casa en un accidente automovilístico y por otra parte, qué posibilidad hay de construir una pasarela 
en Calle Juan Pablo II, puesto que la pavimentación está a desnivel. Sugiere enviar una nota a quien esté 
a cargo, ya que el escalón quedó muy alto y no se puede cruzar por ningún lado.  
 
El Sr. Alcalde, manifiesta que se realizó un Informe Técnico por parte del Constructor Civil de la DOM, en 
que se dan a conocer todos los daños que sufrió la propiedad de la Sra. Noemí Rivas, por cuanto los 
profesionales están trabajando en eso.  
 
El Concejal Américo Lantaño, indica que hay una empresa que le realiza trabajos a la Empresa Aguas 
Araucanía que están realizando cambios de matrices, por lo que considera que es necesario que la 
Municipalidad fiscalice para que el terreno quede igual a como estaba.  
 



20 

 

 

“Acta Ordinaria Nº 23” 

 

El Sr. Alcalde, manifiesta que en estricto rigor la competencia es el SERVIU, ya que ellos están a cargo de 
las calzadas; sin embargo, se puede enviar una Nota haciendo presente esa irregularidad.  
 
 
El Concejal Américo Lantaño, comenta que en calle Campo de Marte con Av. O’Higgins hay una tapa de 
aguas lluvias de madera en mal estado sobre la vereda donde se han accidentado algunas personas 
porque le faltan tablas es por esto que desea saber si es posible reponerla. Asimismo, informa que lo 
llamaron las vecinas de la señora que falleció en el incendio quien tenía una hija con discapacidad, la 
cual se había ido con un hermano a Victoria; sin embargo, se traerá de regreso hasta Angol porque la 
familia no se hará cargo de ella. Desea saber qué posibilidad existe que se le gestione una mediagua. 

 
El Sr. Alcalde informa que ya se está tramitando una mediagua y el Administrador Municipal, Don Jorge 
Saffirio ha estado coordinando eso, quien agrega que se contactó con un familiar de la referida, quien 
manifestó no querer la mediagua pero si una casa nueva, para lo cual se deberán evaluar las necesidades 
de la familia quienes además tienen otras propiedades. 
 
La Concejal Margaret Molina, indica en cuanto a la Sra. María Fresia Cayupi Marileo, la señora que 
deambula con los perritos, que solicita autorización para trabajar en conjunto y obtener una solución 
habitacional para la referida, puesto que no registra vivienda ya que la perdió por un siniestro, 
informando además que todas las casas que se queman pueden postular en forma inmediata a un 
subsidio, haciendo la posesión efectiva y que un solo familiar realice el trámite. En el caso de Tatiana 
puede hacerlo un familiar, porque ella tiene una discapacidad e inclusive puede gestionarlo a través del 
Decreto nuevo que tiene carácter de urgente.  
 
 
El Concejal Sergio Paredes, comunica que en la Población Mirasur existe una muralla que divide y colinda 
con la Villa Cordillera la cual según los vecinos quedó con escalones y cuando los niños juegan a la pelota 
esta pasa a las viviendas, lo que genera problemas entre los vecinos.  
 
La Concejal Mónica Rodríguez señala que en calle Manuel Rodríguez a la altura del N° 963 la Sra. Victoria 
Troncoso se instaló con una vivienda en la vía pública ante lo cual el Sr. Alcalde ha hecho las gestiones y 
reclamos pertinentes a la Gobernación, y el tema puntual es que la gente no quiere irse de ese lugar, 
tema que se debiera revisar.  
 
La Concejal Andrea Parra indica que tiempo atrás la Dirección de Obras fue a evaluar en terreno la 
situación, pudiéndose constatar que la familia no tiene alcantarillado sino que tienen un hoyo en el patio, 
cuyas aguas servidas escurren hacia el Regimiento Húsares, más aún, se le informó a la señora Victoria 
Troncoso que ella estaba viviendo en la boca calle lo que no correspondía e incluso se le señaló que el 
Municipio la podía asesorar para obtener una vivienda atrás de SERVIU y solucionar el problema social.  
 
 

ACUERDO Nº 372 
 
ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar a la Dirección de Obras Municipales, Informe por 

instalación de vivienda en boca calle de Manuel Rodríguez Nº163 por parte de la Sra. Victoria 
Troncoso, lo que se contrapone a lo establecido en la Ley General de Construcción y 
Urbanismo.  
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ACUERDO N° 373 
 

ü El Concejo Municipal, acuerda solicitar a la DIDECO Informe Social de la Sra. Victoria Troncoso, 
a objeto de que postule a una solución habitacional a través de Serviu y en atención a que su 
vivienda no reúne las condiciones sanitarias. 

 
Se levanta la Sesión, a las 19:39 horas.  
 
DOY FE  
 

MARIO BARRAGÁN SALGADO 
CONTADOR AUDITOR 

SECRETARIO MUNICIPAL 
Ministro de Fe 

 
 
 

MBS/rmh/cvd.- 


